

SEMĂNĂTORUL ROMÂN

Național, Economic, Cultural și Informativ

Director: MIHAIL GEORGESCU

Redacția și Administrația
Siliștra, Str. Plevnei 8

ABONAMENTE:

Pentru agricultori și func. Lei 100
Pentru autorit. și soc. anual Lei 1000

Înțelepciunea gospodarilor.

In toate părțile a început secerișul. Pe locurile unde s'au legănat valurile lanurilor de grâu, orz și secară, se ridică mândru, ca niște statui de eroi, clăile pline de boabe, pline de aur. Speranța cultivatorilor și visul, în care au trăit dela însămănțarea câmpului, până acum, a devenit o frumoasă realitate. Bucuria tuturor este mare iar țara simte că la spate, are o puternică rezervă, care-i va procura bani și arme spre a fi tare. In acest moment se prăznuiește sărbătoarea muncii, când vrednicia omului, bunătatea pământului și dărnicia lui D-zeu, într-o unitate sublimă, revarsă bucuria avuției în cămine și alungă nețrebnicia lipsurilor de tot felul. Pe câmp, pe drum sau acasă, în ochii celor care formează talpa țării, citești veselie curată, îmbinată după sufletul națiunii, cu cântec și joc. Este ceea ce numim poezia nobilei munci a pământului străbun.

...Curând șgomotele se vor îmulți, ariile vor ridica în văzduh nori de praf iar bătozele vor mormăi ca balaurii, mâncând snopi și dând de o parte grăunțele — „aur național” iar pe altă parte paele. Toate produsele solului se vor strânge în magazii, și se vor simți ca burțile pline. Apoi poezia câmpului și a nației încetează. Comerțul și specula nemiloasă pun stăpânire pe toate produsele. Munca îți este prețuită de alții care n'au muncit dar ale căror capitaluri subjugă „tot ce'n țara asta mișcă”. Și când căruța geme sub greutatea sutelor de kilograme de produse agricole și merge încet la obor sau la târg, omul socotește că din ce va lua, deabia va putea plăti impozitele și, și va cumpăra o... zdreanță pentru el sau pentru femeia or copilul său. Sunt aspre vremurile pentru agricultori! Totuși încetul cu încetul vor putea scăpa de ele dacă vor da ascultare sfaturilor bune și vor stărui în unire.

Deaceia iată sfatul: să nu se vândă produsele agricole decât în comun prin cooperative. Unde nu sunt, să le înființeze sătenii singuri și să le conducă ei dacă frunțașii satelor nu vor vrea să-i ajute. Nu vindeți în oboare până nu vă interesați de prețuri la cooperativa federală județeană.

...Țara așteaptă înțelepciune din partea fiilor ei. Dovediți-o!
Mihail Georgescu

PASTORALA.

Mă nasc, ca în poveste, cu păstori,
— Ca ei îmi port viața după soare—
Imi limpezesc privirile când zorii
Aprind rubine 'n roua depe floare.

* * *

Hălăduesc prin crânguri și dumbrăvi
Ducând cu mine dorul pribegiei,
Adulmec crugul vremilor din slăvi
Și mă înfrățesc cu glasul ciocârliei.

George I. Breazu

„Frontul agronomic”.

Vremea înfăptuirilor în agricultura țării a sosit. Punerea ei pe temelii de siguranță și prosperitate se impune. Aceasta, însă, nu se poate face fără concursul specialiștilor în ale agriculturii și ramurile ei anexe. Deci aceștia adică noi, trebuie să avem cuvânt hotărâtor. Acest cuvânt nu va avea răsunetul necesar, nu va fi adus la îndeplinire, atâta timp cât nu vom fi grupați într-o mare și puternică asociație, cu o comandă strânsă și conștientă și având drept cuvânt de ordine, o singură lozincă: ridicarea agriculturii prin noi.

Se impune, în mod imperativ, a ne regrupa cu toții într-o asociație fără deosebire de gradul școlăii absolvite. Prin aceasta nu înțelegem ca fiecare din noi să nu aibă dreptul de a face parte și a lupta și în alte asociațiuni de breasla, aparținând fiecărei clase. Nu punem în realizarea acestui scop nici un pic de egoism sau de patimă. Orcine se crede în măsură să facă mai mult de cât noi, să vie la comandă. Orcine cunoaște alte căi mai drepte și mai scurte pentru atingerea țelului nostru, să vie să ni le indice. ...Lăsați la o parte neîncrederea, nehotărârea și lipsa de personalitate. Aceștia nu sunt arme de luptă și de isbândă. Lăsați la o parte orgoliul, invidia și egolismul. Aceștia nu sunt însușiri cari să favorizeze înghețarea marilor colectivități sociale. Lăsați la o parte or ce spirit de vrajbă și contrarietate. Absolvenți de școli de agricultură de toate gradele, înrolați-vă în armata disciplinată a „Frontului agronomic”!

Prof. Dr. Agricol Cardaș
Decanul Facultății de agronomie
Chișinău

N. R. — Cu ocazia realizării „Frontului agronomic” atât de necesar țării, ziarul nostru consideră că ridicarea și prosperarea agriculturii se poate face numai prin strângerea sinceră și cinstită a tuturor specialiștilor agricoli, sub comanda unui conducător ager, sever, drept și binevoitor. Acesta este D-l Prof. D-r A. Cardaș, Decanul Facultății de agronomie Chișinău și înfăptuitorul reformei agrare din Basarabia. Prezența D-sale la comanda „Frontului agronomic” care este cel mai strălucit agronom al țării, cea mai temeinică cheazășle, pentru reușita deplină a scopului propus, de a ridica și ajuta prosperarea agriculturii Ro-

mânești prin unirea forțelor specialiștilor agricoli de toate gradele.

Iubiți agronomi! Strângeți rândurile și înscrieți-vă în „Frontul agronomic” unde a aderat cu unanimitate și Cercul Inginerilor și agronomilor din Durostor.

Semănătorul Român

Cerem scuze

onoraților noștri cititori pentru întârzierea nevoită, ce s'a produs cu apariția ziarului.

In curând numerele viitoare vor apare înainte de termen pentru compensare.

Iar dacă ne va ajuta D-zeu și ne veți da concursul și D-voastră, vom scoate „Semănătorul Român”, săptămânal.

Redacția

Pentru o lămurire.

In „Curierul” No. 1 ziar independent din localitate, a apărut la „Rubrica celebrităților locale” o notă malițioasă la adresa d-lor: Ad-tor-fin, Cicancea și Ing. Ciufecu.

De felul cum confratele independent tratează slujbași superiori: Directorul serv. agricol, Administratorul financiar etc, îl privește. Insa noi, fiindcă dorim prietenia și buna înțelegere cu confratele „Curierul”, ne îngăduim-fără a o lua drept lecție-a-l face atent, că prin loviturile ce încearcă a le da D-lor Ing. Ciufecu și Ad-tor financ. Cicancea, aduce slăbirea autorității românești. Or cum, „Curierul” deși independent, totuși susține politica „Frontului Românesc”, dela început se vede un dezacord între propagarea programului și aplicarea acestuia.

...Să nu lovim pentru a satisface capriciile politicianilor ver-roși, este singura lozincă de gazetă cinstită.

Scandalul de la Sârgilar

Fapta unui absent de la datorie.

La Sârgilar, sat mic situat pe graniță, funcționează ca învățător d-l P. Ionescu. Modul cum își îndeplinește acest element misiunea, lasă foarte mult de dorit. Peste tot probează o lipsă înspăimântătoare de interes și dragoste de școală. Pentru aceasta, noi părinții copiilor, nu putem sta nepăsători, mai ales că facem sacrificii imense ca să vedem copiii educați. Or ce fel de educație școlară le face d-l P. Ionescu? Copii nu cunosc pământul pe care trăesc, faptele strămoșilor și nici nu li se însuflă iubirea de Patrie etc.

Dar ceea ce culminează este următorul fapt. Grație revizoratului școlar care poartă grijă părintească și satului nostru, a fost trimis ca învățător în postul II, d-l G. Nae, un tânăr și capabil dascăl, care într'un timp scurt, a reușit să schimbe fața lucrurilor, D-sa a ținut șezători culturale, a făcut coruri iar copii pregătiți pentru a spune poezii-lucru rar prin Sârgilar—D-l P. Ionescu în loc să fie alături de D-l G. Nae spre a-i da ajutor, a fost din contra la acestea, și în plus n'a binevoit să ia parte de când funcționează la această școală, la nici o serbare școlară națională, ba ceva mai mult, împiedică chiar și pe locuitori să participe, angajându-i par'că înadins, tocmai în aceste zile la diferite clăci. In sfârșit, d-l G. Nae organizând serbarea de încheiere a anului școlar conf. ord. revizoratului, n'a putut-o ține din cauză că d-l Inv. P. Ionescu i-a incuiat sala de clasă și i-a confiscat cartea după care prepara piesa de teatru, corul și poeziile. După cele petrecute și care se dovedesc cu prisosință, întrebăm respectuos autoritățile superioare școlare: Este admisibilă conduita d-lui P. Ionescu, ca învățător și ca Român? Pentru care motive mai este menținut acesta în învățământ când a căzut pentru ultima oară la examenul de definitivat? Cerem anchetă

Cr.

Lămuriri relativ la exportul strugurilor.

Exportul de struguri din Durostor a început în anul 1934, când sau trimis 3 vagoane la Viena și unde produsele românești au făcut o frumoasă impresie. De atunci, am dovedit că regiunea noastră poate da piețelor străine marfă bună și cu prețuri de concurență, față de aceeași marfă produsă de alte țări vecine, mari exportatoare de struguri. Astfel în 1935, s'au exportat, numai din jud. Durostor 12 vagoane în Polonia. Relativ la acest export și la intensificarea lui, finem a remarca, aci, deosebitul concurs material și moral pe care l-a dat Camera agricolă Siliștra. Privitor la exportul de anul în curs, aducem la cunoștința viticultorilor, că avem cereri directe din Polonia și Suedia, unde sperăm a exporta

50-70 vagoane de struguri. Reușita exportului și formarea pentru viitor a unei „plețe speciale de struguri de export” la Siliștra, de-pinde de ascultarea viticulturilor, de organizare și supraveghere și de pre-darea la export a strugurilor celor mai buni și frumoși.

In primul rând spre a putea obține un preț mai bun și a evita specula intermediarilor, este absolut necesar în-filnțarea unei cooperative viticole cu sediul la Siliștra.

Prin cooperativa viticolă se va putea organiza: desfacerea strugurilor destinați exportului, păstrarea și valorificarea vinului și aprovizionarea în comun cu: piatră vântată, vermolele, diverse instrumente, butoaie, araci, procurare de credite etc. etc. Deci nu mai este de pierdut nici un moment. Toți viticultorii, să se adune și să se consti-tue cât mai urgent în cooperativă vi-ticolă, căci este numai în interesul lor. Pe altă parte să se știe că anul acesta nu se vor lua pentru export de cât s-truguri bine condiționați adică: să aibe boabele mari, carnea (pulpa) să fie ta-re iar culoarea exterioară a boabelor de struguri, să fie galbenă-chilimbarie.

Ing. G. Anghelov
Controlor spec. p. exportul fructelor
din Durostor

Pe marginea unui fapt divers.

O gazetă din localitate, atacă neloial un medic militar pe motivul că acesta intrând în casele din Siliștra, a râvnit și ar fi avut femeile altora. . . . „Vai ce moravuri Siliștrene”. Nimic adevărat.

Să ne lămurim: Gazeta cu pricina atacă, nu cumva pe D-rul militar fiindcă întâi este conflict de interese între acesta și D-rii care deserveșc instituția la care activează ca funcționari conducătorii gazetei? Aldoilea conflictul isbuc-nit în menajul unui deputat din locali-tate pe baza unei simple scrisori ano-nime și care a ocazionat un divorț, a fost numai un motiv. Deci ocaziunea de a se da proporții nebănuite unui fapt divers și a svârli cu noroi într'un savant chirurg care a salvat și salvează de la moarte sigură sute de vieți, este o chestie de educație și desigur și de un interes apropiat. Aci suntem obligați a arăta că avocatul deputat ca-re a divorțat de soția sa pe baza unei scrisori anonime etc., face politică libe-rală adică aceeaș ca și conducătorii gazetei. Apropos de anonime: Orășelele mici au fost și vor fi încă tributarele ridiculizării caragealești, relativ la: scri-sari pierdute, anonime etc. etc. Siliștra nu putea face excepție. Din cauza a-ceasta, o bandă de nemernici, scriu a-nonime și exploatează sufletele slabe ale diversilor inși. Nu mai departe dar însuși directorul gazetei care atacă pe medicul militar, a fost victima unei ast-fel de mârșăvii. Și drept consecință, pe lângă ofensa ce a adus soției sale, prin această bănuială nejustificată, a pierdut și o amicitie-care numai un om nebun ar fi considerat-o dăunătoare. Iată printrumare că nu se poate pune temeii pe o ticăloșie eșită din anonime. Și trecând peste, toate suntem obligați a crede în virtutea soțiilor, ferindu-le de bănuiala faptelor imorale și păstrân-du-le cu sfințenie prestigiul de tovarăși din casnicie și mai ales de mame. Dea-semenea nu putem jigni Români care vin în oraș și-i chemăm în casele noas-tre. . . . Iar dacă admitând prin absurd că așa ceva s'ar fi petrecut,—se svo-nește că deputatul s'a împăcat cu soția —dar despre care gazeta atacantă, nu dă nici un nume și nici o faptă— știți Dvs. procedeu laș, lovire din umbră — apoi nu Siliștra ar avea moravuri, care să îndreptățească exclamația: „Vai ce moravuri Siliștrene. . . !” Insulta ce se aduce femeilor și populației unui oraș, este gratuită și de. . . așa ca să fie zis, ca și în chestia ultra națională, pe care o desbate gazeta.

Importanta captură din Asfatchioi!

De trei luni, ținutul dintre Asfatchioi și Doccelar, este din nou terorizat de diferite bande cari sfidează poliția românească, jefuind în plină zi pe acei ce-au venit să facă legământul de sânge cu această provincie veche românească.

Această teroare, semănată pe aici, unde suntem uitați de oa-meni și de Dumnezeu, face să nu mai poți trece pragul casei fără a risca să te găsească măcelărit prin pădurile „Deli-ormanului”... Dar să narăm un fapt:

In seara zilei de 17-18 Mai a. c. a avut loc o manifestație românească la Asfatchioi, al cărei animator a fost mult iubi-tul moldovan de pe malul Bistri-ței, D-l Constantin Radovici fost inspector la P. T. T.

Printre acei ce-au fost părtași la această manifestație, erau și trei funcționari din Doccelar; D-ni: L. Zaharia medicul Circ. Acadânlar care cu drept cuvânt se poate numi de toți bunii ro-mâni ca unul ce nu a știut de-când a venit aici, decât să-și facă datoria, de multe ori chiar punându-și viața în pericol, plecând singur prin pădurile acestui ținut pentru a da asis-tența medicală celor suferinzi.

Ceilalți doi sunt cunoscuți învățători Nic. Gh. Cismariu și St. Văduva din Doccelar, a căror

activitate o cunosc toate auto-ritățile școlare — și celelalte — dând totdeauna dovadă de ro-mânism și conștiinciozitate.

Au plecat la ora 21 din Doc-celar, parcurgând circa 20 km. drumul fiind foarte periculos deoarece e flancat de păduri.

Sub impresia celor petrecute, nu de mult, când o femeie a fost măcelărită, acești trei funcțio-nari s'au înarmat spre a fi gata pentru orice eventualitate.

Ce se întâmplă însă?

D-l Jandarm Locot. Popescu Comand. sect. Asfatchioi, postat, la intrare în sala din Asfatchioi confiscă armele și acești funcționari cunoscuți chiar de D-sa, sunt expuși la ofense și umilinți din partea subalternilor săi până la ora 11, a doua zi.

La această manifestație românească, D-sa a găsit cu cale să-și pună în aplicare anumite metode personale și unice, cari metode au lăsat o impresie cât se poate de detestabilă asupra celor ce au venit dela 20-30 km., pentru a se adăpa la o mani-festație sub egida tricolorului românesc.

Acești funcționari, au fost găsiți vinovați de d-l Popescu, pentru că s'au înarmat pen-tru ași apăra viața. D-sa radiază de strălucita captură pe care a făcut-o.

Strășnică captură!

N. Negru

Serbări de înfrățire

la ATCHIOI

La 10 Mai în curtea geamiei s'au adunat locuitori, majoritatea mahomedani, puțini coloniști, români, autorită-țile comunale, elevii școlaei primare cu învățătorii și grădinița sub conducerea D-șrei Marloara Drăgănoiu.

La ora 10.30 s'a oficiat slujba reli-gioasă în limba mahomedană, după care D-l Nicu Stănescu inv. în post II a vorbit despre însemnătatea zilei; înce-pând cu cuvintele poetului: „Vine, vine luna Mai”... tratând prin fraze frumoase marele evenimente istorice înfăptuite în zilele de 10 Mai 1866, 1877 și 1881. Co-rul școlaei condus de D-ra Drăgănoiu, a executat pe două voci cântecele: Trăiască Regele, Voinicul din Carpați, etc. Elevii au recitat poezii, iar copii dela grădinița au făcut jocuri.

Sărbătorirea s'a terminat la ora 12.30, când toți cei prezenți s'au despărțit în cea mai perfectă armonie pătrunși fiind de ideea de înfrățire.

DIVERSE.

La gospodăria locuitorului Mamut lusein Fândăc, din neglijența femeii care a aruncat cenușa aprinsă la adă-postul gardului, din cauza vântului care bătea, s'a aprins arzând o porțiune de gard. Cu ajutorul locuitorilor focul a putut fi stins.

—Școala primară din localitate a fost inspectată de D-l M. Gioga, în cali-tatea de Președinte al Comitet. școlar județean S'a interesat de curățenia localului, de terenul arabil al școlaei și de relațiunile în cari se găseșc învățători cu ceilalți funcționari. Aduce mulțumiri: D-lor învățători sfătuindu-i să fie cât mai aproape de locuitori cari au nevoie de îndemnuri și sfaturi.

—In prezența D-lor: G. S. Gheor-

ghișde notar, C. Ferat primar, a solda-ților jandarmi conduși de șeful de post D I Plut. Duțu Munteanu și a D-lor învățători cu elevii, s'a făcut o rugă-ciune de către preotul turc, pentru odihnirea sufletelor celor ce s'au jertfit la postul de onoare pe altarul patriei. D-l Ilie A. Măță, directorul școlaei, a vorbit despre importanța zilei, ridicând la locul de mare cinste pe nemuritorii Eroii. Corul a executat: Eroii, Biruitoru, Pe al nostru steag, etc. iar elevi au recitat impresionate poezii.

Pentru reușita atât de strălucită a serbării școlare, aducem laudă harnici-lor învățători și D-rei Drăgănoiu, cari prin munca lor fără de întrerupere au făcut ca elevii,—majoritatea turci să cânte și să recite în limba românească.

Starea semănăturilor.

Din cauza brumei ce a căzut pe unele locuri, fasolea cartofi, și parte din secară au fost compromise locurile unde a fost fasole, s'au semănat cu porumb.

Ovidiu - Satnoeni

N. R.—Semnalăm cu plăcere auto-rităților respective frumoasa și rodnică activitate ce desfășoară vrednicul notar, d. G. Gheorghiu.

Cronica politică Durostoreană.

La Naț. Tărăniștii au început să se limpezească apele. Congresul care urma să se ție în luna Iunie a. c., în prezența d-lui D-r Lupu, nu s'a ținut, dar în schimb s'au înregistrat câteva loviri serioase. Acestea și mai ales, îm-prejurarea în care sau produs, au gră-bit excluderea din org. a D-lor H. Jiteanu avocat, E. Melidon f. prefect, I. Letterov avocat, Iomer Vehbi f. depu-tat și Dimitrescu f. primar Ostrov. Prin

excluderea celor de mai sus, s'a pus capăt veșnicilor scandaluri care împe-dica organizația de a se manifesta. As-tăzi președintele necontestat, al org. este D-l Ing. Mih. Priboianu, secondat de d-l S. Carp secret. g l al org., poa-te face reorganizarea în voe, alăturân-du-și și fracțiunea țărăniștă adevărată care n'a fuzionat până în prezent.

La Iunianști. In urma vizitelor repetate ale D lui D-r Păcuraru șef. org. Caliacra și Durostor, D-sa a făcut o frumoasă achiziție în persoana d-lui G. Munteanu avocat, care se bucură de multe simpatii atât în plasa Ostrov cât și în Siliștra. Calitatea de vice președ. ce i-a conferit d l D-r Păcuraru, simpati-cului avocat Munteanu, o merită. Câte-va nemulțumiri ale celor care dețineau titluri fără să activeze, se vor stinge cu timpul.

La Frontul Românesc se des-fășoară o febrilă activitate. D-l Av. An-tofiloiu secretar G-I, împreună cu D-nii învăt. Nicola-Calipetrova și Col. pen-sionar Munteanu, cutreeră satele recol-tând semnături. Pe altă parte org. a exclus pe d-l Ionel Mihăilescu mecanic președ. micilor industriași din Siliștra.

Cuvinte despre confrăți

„Curierul” An. II No. 1 și 2 Siliștra. Director-prop. Hr. Teo-dorescu. Ne-a impresionat plăcut reaparitia acestui confrate, care deși independent, este scris voi și atacă cu... „Frontul Românesc”. Dorim contratului „Curierul” via-ța lungă și izbândă numai în gândurile bune.

„Ancheta” An. III No. 37—38 Targoviște. Director I. Vasi-liu. De câteva ori am primit această prețioasă publicație și mărturisesc, că tot de atâtea ori, mi-am aflat sufletul în sărbătoa-re citindu-o. Am găsit probleme serioase cu caracter general; școala înaltă pentru trăitorii foștei Capitale muntenești, ale căror, metehne, lipsuri sau răutăți sunt biciuite, arătate cu sitsemă și în-franate de „Ancheta”. Cât pri-vește literatura, este pusă la loc de mare cinstire de către d. I. Vasiliu care și el este unul din slujitorii altarului curat al slovei și simțirei românești. Și nu greșesc când afirm că „AN-CHETA” a depășit „PĂMAN-TUL” gazetăresc, care cu min-tea d-lui Vasiliu, a fost lăsat bine brazdat.

DIVERSE

—Sau constituit subsecțiunile Ligei Anti-revizioniste Române la Sarighiol: Președinte P. Buză direct, șc. prim., vice președ I. Beliban șef. post., secretar D-tru Dobre plot., casier Tănase Neagu, membrii: Nic. Iorgu notar, Petre Stănescu, Ion Pârlogeanu și D-tru Cul-da membru de onoare.

— La Garvan Cioara: Președinte Pr. I. Teodorescu, vic. președ. C. Tică și M. Cărniciu, secretar Ovidiu Teodores-cu învăt., casier I. Berejan, membrii: St. Scheianu, G. Mazilu învăt., P. Ge-lep, D. Culerda și Costea Nauru.

— De vânzare, un imobil compus din 4 camere, sală și mază, curte în supra-față de 1600 m. p. situat în Turtucalea, str. Piața Unirii No 1. Prețul foarte convenabil. Doritorii se vor adresa: I. C. Duță Piața Unirii No. 1 Turtu-caia.

—Un svon public tinde a arăta un conflict neobișnuit între doi înalți ofi-țeri. Vom reveni. Solicităm respectuos autorităților militare super. spre a da un comunicat.

Rugăm stăruitor achitați abonamentul.

Tip. „PROGRESUL” — Siliștra